Karta pracy „Cena maksymalna i minimalna” ” | materiał dodatkowy


GRUPA 1
W pewnym kraju w ostatnim czasie powstało dużo firm produkujących ubrania. Rząd – chcąc wesprzeć małe, dopiero założone firmy – ustalił ceny minimalne na spodnie, płaszcze i bluzki. 

Jakie mogą być tego skutki dla konsumentów i producentów?

GRUPA 2
Od pewnego czasu do pewnego kraju zaczęły napływać tanie truskawki z Chin, co powodowało straty u rodzimych rolników produkujących te owoce. Rząd tego kraju wprowadził więc cenę minimalną na truskawki.

Jakie mogą być tego skutki dla konsumentów i producentów?

GRUPA 3
Rząd pewnego kraju chcąc, żeby ludzie byli bogatsi, zdecydował się na podniesienie płacy minimalnej o połowę. W rezultacie przedsiębiorcy muszą płacić więcej swoim pracownikom, choć nie zawsze ich na to stać. 

Jakie mogą być tego skutki dla pracodawców i pracowników?
GRUPA 4
Rząd pewnego kraju chce wyrównać szanse obywateli w dostępie komputerów. Ustanowił więc cenę maksymalną na sprzęt komputerowy, tłumacząc swoją decyzję tak, że wtedy także mniej zamożni ludzie będą mogli sobie pozwolić na jego zakup. 

Jakie skutki to może mieć dla obywateli i producentów sprzętu?


GRUPA 5
W pewnym kraju wielu młodych ludzi nie ma mieszkania. Rząd, chcąc sprawić, żeby więcej obywateli mogło sobie na nie pozwolić, postanowił wprowadzić cenę maksymalną na mieszkania. 

Jaki to może mieć wpływ na ludzi bez mieszkania?





















Karta pracy „Cena maksymalna i minimalna” – wersja dla prowadzącego/prowadzącej z odpowiedziami.

GRUPA 1
W pewnym kraju w ostatnim czasie powstało dużo firm produkujących ubrania. Rząd – chcąc wesprzeć małe, dopiero założone firmy – ustalił ceny minimalne na spodnie, płaszcze i bluzki. 
Jakie mogą być tego skutki dla konsumentów i producentów?

Odp.: Producenci, którzy produkują ubrania słabszej jakości, są zmuszeni podnieść ich cenę. W efekcie cena ubrań dobrej i słabszej jakości zbliża się do siebie, więc nikt nie chce kupować produktów słabszych. Ich producent może więc wypaść z rynku. Zatrudnieni przez niego ludzie staną się bezrobotnymi. 

GRUPA 2
Od pewnego czasu do pewnego kraju zaczęły napływać tanie truskawki z Chin, co powodowało straty u rodzimych rolników produkujących te owoce. Rząd tego kraju wprowadził więc cenę minimalną na truskawki.
Jakie mogą być tego skutki dla konsumentów i producentów?

Odp.: 
Wyższa cena truskawek oznacza wyższe koszty dla konsumentów. Skoro cena jest wyższa, mniej ludzi jest skłonnych kupować truskawki. Jednocześnie owoców jest za dużo (są w nadwyżce), rząd może je więc skupować po cenach interwencyjnych. Jednocześnie zabrania się producentom truskawek konkurowania ceną, często więc owoce słabszej jakości kosztują tyle, co te ładniejsze. 





GRUPA 3
Rząd pewnego kraju, chcąc, żeby ludzie byli bogatsi, zdecydował się na podniesienie płacy minimalnej o połowę. W rezultacie przedsiębiorcy muszą płacić więcej swoim pracownikom, choć nie zawsze ich na to stać. 
	
Jakie mogą być tego skutki dla pracodawców i pracowników?
Odp.: Dla przedsiębiorców płaca pracowników do jeden z kosztów produkcji. Jeżeli będzie wyższa, może to sprawić, że sprzedawanie produktu po dotychczasowej cenie będzie niemożliwe. Firma może zwolnić niektórych pracowników (lub zatrudnić niektórych „na czarno”) albo nawet wypaść z rynku.  Żaden ze scenariuszy nie będzie korzystny ani dla firmy, ani dla pracowników. 

GRUPA 4
Rząd pewnego kraju chce wyrównać szanse obywateli w dostępie komputerów. Ustanowił więc cenę maksymalną na sprzęt komputerowy, tłumacząc to tak, że wtedy także mniej zamożni ludzie będą mogli sobie pozwolić na jego zakup. 
Jakie skutki to może mieć dla obywateli i producentów sprzętu?

Odp.: Maksymalna cena oznacza, że niektórym producentom komputerów nie będzie się w ogóle opłacać wypuszczanie produktu na rynek, bo koszt jego wyprodukowania (opłacenie pracowników, części, rozwój nowych technologii)  będzie wyższy niż cena, po której ma być sprzedany sprzęt. Na rynku może powstać więc niedobór produktów, a te, które będą, mogą być gorszej jakości. Niektórzy producenci być może zdecydują się na sprzedawanie komputerów po wyższej niż maksymalna cenie na „czarnym rynku”. 
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GRUPA 5
W pewnym kraju wielu młodych ludzi nie ma mieszkania. Rząd, chcąc sprawić, żeby więcej obywateli mogło sobie na nie pozwolić, postanowił wprowadzić cenę maksymalną na mieszkania. 
Jaki to może mieć wpływ na ludzi, którzy jeszcze nie mają mieszkania, ale chcieliby je kupić?

Odp.: Kiedy cena maksymalna zostałaby wprowadzona i byłaby niższa niż cena równowagi rynkowej, wielu deweloperom nie opłacałoby się stawiać nowych budynków mieszkalnych. Prawdopodobnie przerzuciliby swoje siły na produkcję czegoś innego. W wyniku tego wystąpiłby niedobór mieszkań, powstałby więc „czarny rynek”, na którym w tajemnicy przed państwem młodzi ludzie mogliby kupić mieszkanie.  Nie mogliby raczej wziąć kredytu na mieszkanie zakupione nielegalnie. W ostatecznym rachunku tylko niewielka ilość osób mogłaby sobie na nie pozwolić. 
Lekcja 7: Ceny maksymalne i minimalne wprowadzane przez państwo 
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